



## *Не победить таких людей.*

22 августа – 120 лет со дня рождения Героя Советского Союза Дмитрия Николаевича Медведева.

*Пусть великое русское горе  
Гневом сердце наполнит тебе  
Дж. Алтаузен*



Дмитрий Николаевич Медведев родился 22 августа 1898 года в местечке Бежица Брянского уезда Орловской губернии в семье квалифицированного сталелитейщика. Окончил гимназию.

После Октябрьской революции переехал в Брянск, где работал секретарем отдела Брянского уездного Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

В мае 1920 года Д. Н. Медведев поступил на работу в органы ВЧК. Сначала работал в Брянской уездной ЧК, затем на Украине участвовал в ликвидации банд, являлся председателем ЧК города Старобельска. В середине 1922 года был переведен на работу в Одессу. За успешную работу в органах госбезопасности Д. Н. Медведев в 1921 году был награжден золотыми часами, в 1927 и 1929 годах – личным именованным оружием, а в 1932 году – знаком "Почетный работник ВЧК-ОГПУ".

В 1936 году после окончания курсов высшего начальствующего состава НКВД Д. Н. Медведев был направлен на работу во внешнюю разведку. Выезжал на разведывательную работу за рубеж. В конце 1939 года по состоянию здоровья

вышел на пенсию, проживал под Москвой.

В первый день Великой Отечественной войны бывший чекист Медведев подал рапорт, в котором выразил желание вернуться в строй и изложил собственные идеи по развертыванию активной разведывательно-диверсионной работы в тылу врага.

Инициативу Медведева в Ставке одобрили, и уже в августе 1941-го 34 сотрудника НКВД во главе с нашим героем приступили к боевой деятельности.

С августа 1941 по январь 1942 года Медведев возглавлял спецотряд «Митя», проводивший операции в Смоленской, Брянской и Могилевской областях и нанеший немалый урон противнику. В 1942-1944 гг. командовал отрядом специального назначения «Победители», действовавшим в Ровенской и Львовской областях. В отряде сражались выдающийся боксёр Н. Ф. Королёв и легендарный разведчик, будущий Герой Советского Союза Н. И. Кузнецов, Николай Струтинский, врач Альберт Цессарский, разведчица испанка Африка де Лас Эрас и др.

Бойцы наводили ужас на оккупантов, расправлялись с полицией и карателями, пускали под откос вражеские эшелоны. Отряд провёл свыше 120 крупных операций, в ходе которых были уничтожены 11 генералов и высших государственных чиновников оккупационного режима, 81 воинский эшелон, до 2000 немецких солдат и 6000 полицейских и украинских националистов. Партизаны собрали ценные разведданные, в том числе касавшиеся подготовки покушения на участников встречи «большой тройки» в Тегеране.

Сам Медведев в боях был дважды ранен и один раз контужен и в 1944 году переведен на штабную работу. В конце войны Медведев организовывал борьбу с «лесными братьями» в Литве.

За образцовое выполнение заданий командования в тылу противника и проявленные при этом мужество и героизм Д. Н. Медведеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награжден четырьмя орденами Ленина, орденом Красного Знамени и многими медалями.

В 1946 году вышел в отставку в звании полковника. После войны легендарный партизанский командир получил известность как писатель. Его перу принадлежат широко известные произведения "Это было под Ровно" (1948), "Сильные духом" (1951), "На берегах Южного Буга" (1957), посвященные боевым действиям отряда "Победители" и героическим подвигам патриотов-партизан. Они издавались на многих языках мира и были не раз экранизированы.

Умер Дмитрий Николаевич 14 декабря 1954 года. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

### Книги Д. Н. Медведева

- \*Медведев Д. Н. Сильные духом : роман. – Сыктывкар : Коми кн. изд-во, 1987. – 461, [2] с. О подвиге советского разведчика Н. Кузнецова.
- \*Медведев Д. Н. Это было под Ровно : повесть. – Чебоксары : Чувашское кн. изд-во, 1982. – 208 с.

### Книги и статьи о Д. Н. Медведеве

- Антонов В. С. «Передышки в жизни ему не выпадало» / В. С. Антонов, В. Н. Карпов // Антонов В. С. Разведчики: Герои Советского Союза и Герои России / В. С. Антонов, В. Н. Карпов. – М., 2005. – С. 66-91. – (Дело №...)  
Герой Советского Союза Д.Н. Медведев.
- Гладков Т. К. Медведев. – М. : Молодая гвардия, 1985. – 304 с. – (Жизнь замечательных людей. Вып. 657).
- Гладков Т. К. Остаюсь чекистом! О герое Советского Союза Д. Н. Медведеве. – М. : Политиздат, 1987. – 126 с. – (Герои Советской Родины).
- Змановских О. А. Немногим, которым обязаны многие : рассказ о произведениях, посвященных подвигу советских разведчиков, для учащихся 6-11-х классов // Читаем, учимся, играем. – 2012. – № 4. – С. 8-15.

О Д. Н. Медведеве, Н. И. Кузнецове и др.

- Медведев Дмитрий Николаевич // Советская военная энциклопедия : [в 8 т.] : Т. 5: Линия адаптивной радиосвязи – Объектовая противовоздушная оборона / [под общ. ред. Н. В. Огаркова]. – М., 1978. – С. 209.
- Медведев Дмитрий Николаевич // Великая Отечественная война, 1941–1945 : энциклопедия / под ред. М. М. Козлова. – М., 1985. – С. 439.
- Медведев Дмитрий Николаевич // Герои Советского Союза : краткий биографический словарь / пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. – М., 1988. – Т. 2 /Любов – Яцук/. – С. 65. – 863 с.

